

第二课 大禹治水

相传四五千年前，黄河流域发生了一次特大的水灾。洪水冲毁了房屋和村庄，淹没了田地，淹死了许多人。活着的人只好搬到山上去住，或者离开家乡，逃到很远很远的地方去。

当时部落联盟的首领是尧。他立刻召集各部落的首领开会，商量治水的问题。大家一致推选鲧负责治理洪水。

鲧带领人们造堤、筑坝、堵水，整整治理了九年，结果反而使水灾更加严重了。常常是今天刚筑好的堤坝，明天就被洪水冲毁了。洪水把坝上的泥土，一直带到黄河下游，堵住了河道。受灾的面积越来越大，淹死的人越来越多。

尧年纪大了，就让位给舜当首领。舜非常重视治理洪水，亲自到治水的工地，检查和了解治水的情况。他看到鲧没有治好洪水，就把他关在羽山，后来把他杀了。舜又命令鲧的儿子禹继续治水。

关于禹的出生有许多神奇的传说。有的说，鲧死了三年，尸体还没有腐烂，有人用刀子把尸体剖开，禹就跳了出来；有的说，禹的母亲吃了一种野果，就生下了禹。大家都说禹是神的儿子，是一个聪明、能干、了不起的英雄。

禹结婚才四天，就接到了舜的命令。禹决心治好洪水，为民除害，他离开了妻子，来到了治水工地。

禹分析了父亲治水失败的原因，又对灾区进行调查研究，并且向有经验的人请教。他根据水往低处流的规律，改变了鲧筑坝堵水的治水方法，带领人们挖沟排水，疏通河道，想办法把洪水引到大海中去。那时候，黄河上游有一座大山，叫龙门山，它挡住了河水的去路。浩浩荡荡的河流流到这里，常常溢出河道，造成水灾。禹为了凿通山上的河道，自己变成了一只熊，钻进山里去挖土。他又请

黄帝的勇将应龙来帮助开山。龙门山终于被凿通了，河水从这条通道流过，再顺着疏通的河道，流入大海。

禹不管春夏秋冬，不管刮风下雨，天天和老百姓一起挖土、挑土。他的脸晒黑了，人累瘦了，连小腿上的毛也磨光了。他一心扑在工作上，三次路过自己的家门口，都没有进去。他的妻子生儿子启的那天，他正好从门口经过，也听见了儿子的哭声，但是为了早日治好洪水，还是没有进去看一看。

禹就这样和广大人民一起，经过十三年的努力，终于疏通了大大小小的河道，治好了洪水。住在山上的人，逃到远方去的人，又都回到了故乡。人们在禹的带领下，耕种庄稼，发展农业生产，过着美好的生活。

各部落的人都非常尊敬禹，称他为“大禹”。舜认为禹有很好的品德，又很有才能，就让禹做自己的继承人。舜死后，禹就做了部落联盟的首领。后来，禹的儿子启，被大家推举为禹的继承人，建立了中国历史上第一个奴隶制国家——夏朝。